

好事主任郝村官

郭俊清

中国五千年历史文化博大精深，其中“好字”在字典里有两声，一个念hao三声，注释为优点多与坏字相对；再一个念四声hao，意思是爱好喜好。这不山洼村里有个好主任姓郝，郝主任身高一米八体重一百公斤，个大嗓门大，长长的黑脸也常常黑着脸，给人一种不怒自威不易近人形象，但是他经常为村民办实事办好事，占据两个释义的好，被村民们亲切称为“好事主任”。

现在国家三农政策好，各个乡村普遍实现村村通，村里各个大街小巷也是水泥或柏油路面实现了路路通，可是山洼村有个最窄最难缠最让人头疼不已的梧桐小胡同，由于种种历史原因前几任村干部都没能拿下，成为村里一大诟病，村民茶余饭后的笑谈消遣资料，这不近日刚被“好事主任”顺利拿下。

原来梧桐胡同住着李家五家人，因为胡同仅有狭窄的一米五宽，不适应现代农业机械化及快节奏生活，邻居们搬的搬走的走，只剩下李三叔和他自家远房侄子李毛小两家分别兼并继承搬走邻居的地盘，听村里上岁数老人说：原来梧桐胡同挺宽的，可是李三叔家老人

迷信风水，盖墙头时往胡同公共地界挪了一米，造成大家行走极大不便。为了让他家让出来，多年沟通也无效果，于是李毛小一急就想歪个法，在街边胡同口栽了几颗梧桐树，随着年月增长粗壮的梧桐树也渐渐挡住胡同口，进出十分碍事，两家拖拉机三马车也不能通过，尤其是李毛小购置新的小麦玉米联合收割机也只能存放在亲戚家里，为此两家积怨颇深互相指责，争吵打骂是家常便饭平常事，有时拳脚棍子甚至动过铁锹菜刀，差点闹出大事来，多方协调调解无果。

这事也确实让“好事主任”也颇为头疼，一是影响了邻里关系给村民也造成不和谐形象。二是不利于社会精神文明建设。郝村官绞尽脑汁也想不出来好办法来，终于机会来了，李三叔的小女婿在邻村公路边自家开个大加油站，他父亲和“好事主任”关系挺好，李毛小购置大型收割机后由于价格竞争激烈，经常为找不到平价柴油着急上火，于是“好事主任”找到加油站利用友情关系成功弄到一吨柴油优惠券及加油时毛巾、纸抽、草帽等夏收赠品后，就找到李毛小拉倒僻静无人处，把优惠券及赠品拿出

来交给他，李毛小看到后，就像瞌睡时天上掉下个枕头来，眉开眼笑喜出望外连连感谢。“好事主任”看到火候到了，就附在耳边轻轻说道：“这是你家三叔在女婿加油站要的，因为他家里只有一个拖拉机用不完，不像你家农具齐全，想送给你可是因为两家多年积怨抹不开面子，托我相送给你的”李毛小接过后虽然没说什么，可是心里热乎乎的一阵感动。

转眼麦收季节到了，夺麦争秋不收就丢，村里田里热火朝天实现机械化收割作业，三天后村里几千亩小麦未收获的就没有几户了，其中就有李三叔家，由于听信晚熟小麦能高产，他偏偏种的是晚熟品种小麦，近日眼看着未收割的小麦就剩自己家了，村里收割机也纷纷出远门收割作业了，刚好天气预报这几天有大雨，这不刚才早上又下了一阵小雨，李三叔这个吃不下喝不下啊，心里焦急上火嘴巴都起泡了，东奔西跑再也找不到收割机了，三婶提醒他李毛小家收割机检修后还没出去作业，让三叔去找找求人把小麦给收割了。李三叔也早有这种想法，可是两家积怨已久怎么能舍下这张老脸低声下气求

人呢？

这样情况好“被事主任”看到眼里暗暗记在心上，这个给两家和好做好事大好机会他可不能错过，于是他急忙跑到李毛小家说：“三叔家因为孩子们都不在家，眼下只剩下他家小麦还没收割，天气预报今日还有大雨，让我捎信让你收割机给收小麦，价钱再高点也无所谓”

李毛小听了后本想拒绝，转眼想起来前一段时间三叔给他送的柴油优惠券以及众多赠品解了他燃眉之急，人心换人心，四两换半斤，人心都是肉长的啊，于是痛快答应了，人都是要懂得感恩要投桃送李啊，心里想宁可自己少挣点钱也得帮帮三叔家，于是连夜出动及时收割后不但不多收钱，而且让家人用自家拖拉机把小麦给三叔送到库房里。

“好事主任”急忙就跑到李三叔家报喜说：“李毛小看到三叔家小麦没收割，大多收割机现在都去外地了，家里又没有劳动力，他就放弃近日去外地挣大钱机会，主动出机器出劳力帮忙收割你家小麦，可是他想起以前两家不愉快，碍于情面不好向三叔当面说和好，只得

以行动表明心情。”

看到听到此事此情此景感动的三叔热泪盈眶，再经过“好事主任”中间巧妙撮合，两家多年心结积怨终于打开，三叔和毛小也握手言和欢声笑语笑颜开。

人逢喜事精神爽，这不近日三叔不仅拆除多年前多占胡同的墙头，还主动多让出一米多过道，这下小胡同一下子变成了大巷子。李毛小看到后也不甘示弱赶紧把胡同口几颗碍事梧桐树砍倒移出。这下子梧桐巷变得“名不其实”了，但是变得笔直宽敞又明亮，重要的是人心更顺了，三轮车、拖拉机、小轿车甚至收割机也能直接开进家里了。“好事主任”又趁此机会在村里大力宣传邻里互帮互助、尊老爱幼、文明礼让等新风气，文明新风气重新回到村里，也扎根梧桐胡同李家两家人心中，乡亲们对两家重结友好及“好事主任”中间好事撮合赞不绝口！

这正是：

好事主任真好事，
实事好事是事实。
事事实施事事好，
时时使使做好事。

兄长

韩双年

我的兄长韩延年。我们弟兄四个，一个妹妹，我排行老二，兄长比我大两岁，他今年七十岁。

我的兄长很能干。我们弟兄四个四处房屋，都是他盖起来的。为了省钱买砖，他找人脱砖坯，自己挖坑建窑，自己烧砖。起早贪黑，没明没夜，整日劳作。在生产队干活，他开电动机，开柴油机，浇地看庄稼，起粪坑，滔井，吃苦耐劳，支得住，靠得住。家里家外的活计，他都拿得起放得下，样样得心应手。

改革开放后，充分释放出兄长做生意的潜能。他买了拖拉机，置办了支撑卖布的案子，开始赶集上店买布。为了进价便宜点，他不辞劳苦，北上石家庄南下邯郸国棉厂，按出厂价买进布匹。然后，起五更乱黑赶集赶庙会，支摊卖布。一年四季，中午饭都是凉馒头就白开水应付。省吃俭用，硬生生给三个儿子盖了三处房，并结婚成了家。

随着经济状况好转，他买了大型收割机，每年带领我们村里收割小分队去河南收割小麦。从南往北

退着割麦。收割完自己的小麦以后，他带领割麦小分队，奔赴石家庄、保定、唐山收割麦子。他们干活干得漂亮利索，价格合理，深受主人家欢迎，都留下联系电话。之后年年联系，年年奔赴外地收割小麦，并和外地好多人成了朋友。

后来，收割机淘汰后，他不再开收割机，而是出去打工。主要是接长城汽车制造厂在全国各地布局建新厂区，硬化厂区院落、雨道工程。几年来，他奔杭州、去宁波、赴重庆、去北京、去唐山，去日照、去张家港、去嘉兴、去安徽，四处奔波。因为他靠得住，干活实在，老板很器重他。去哪里做工程都愿意带着他。今年农历三月十三是兄长的七十岁生日，刚吃完饺子，就被工头开轿车接走去信都区浆水镇干活去了。我们都劝他年龄不小了，别再出去打工，该休息了。他说只要老板信任我，接我出去干活，我不能拒绝人家。七十岁了，依然有老板信任他，请他做工程，可见兄长是多么靠谱诚实能干的人。

兄长虽然初中毕业，文化水平

不高，但他心灵手巧，在生产队开柴油机浇地，柴油机出毛病都是他和同伴动手修理，样样都是拿手好戏。我清楚地记得，我上高中时，物理老师让每个同学按照线路图，自己弄一个收音机图样。我把线路图拿回家，交给兄长看，他说这很简单，他用细木棍和家里存放的铁丝杂物，用刀子剪子和一个电烙铁，按照收音机线路图的要求，整理出一个非常好的收音机电路板图样，拿到学校老师给了95分。家里的自行车、拖拉机、收割机都是他自己修理养护，他善于钻研各种机械原理，心细手巧。种地，他把握农时，都是提前考虑预判。样样农活走在前头，精耕细作，从不偷懒。同样的土地他养种的作物总是高产稳产。兄长很平凡，但他把日子过得很滋润。不夸张地说，在农村兄长是个靠谱的全才人物。

兄长很孝敬老人。他是家中老大，他的一言一行直接影响弟弟妹妹。父母健在时，他无论干活多忙，赶庙会卖布回来多晚，他都要到父母的老屋庭院里看看父母，陪父母聊聊天说说话，常年如此。每

年冬天，他早早给父母买好煤，整理好铁炉子烟筒，为父母过冬取暖做好准备。在兄长的影响下，我们居住在县城的三个弟弟也都经常挤时间回家看望父母。兄长做事处处为弟弟们做榜样。1984年分家时，家里只有三处现房，一处宅基地。兄长让三个弟弟先挑，结果三个弟弟各挑了一处房，而给兄长剩了一处宅基地，只要弟弟们高兴，兄长却无怨无悔。

兄长勤劳能干，嫂子也吃苦耐劳。她经常利用农闲在本地打工，起早贪黑帮助人家间茺、收茺、采集金银花，一年也挣近万元。兄长嫂子为他们三个儿子树立了榜样。三个儿子虽都是初中毕业，但是，他们都深受父母亲吃苦耐劳肯干的遗传，个个吃苦能干。老大购置了大型收割机、掰棒子机、旋耕机，承包了好多流转土地。还经常在高速路或服务区承包杂活，工程不断。老二是电焊工，曾经在上海造船厂打工，现在在印度尼西亚钢厂当电焊工，月薪丰厚。老三在县城开药店，并给老板开车也能挣钱养家。三个儿子都早在县城买了楼房安了家。其中两个儿子各买了两处楼房。兄长有三个孙子，四个孙女，人丁兴旺。其中一个孙女和一个孙子已大学毕业，孙女已在机关上班。一个孙子正读中医药大学，一个孙女读河北医科大学，两个孙女和一个孙子正读中学。

父母健在时，我们回老家看望父母，我们弟兄四个，一个妹妹，加上几个侄子侄媳妇和各自的孩子，都齐聚父母老屋庭院，大家齐动手，择菜的择菜，洗菜的洗菜，切肉的切肉，烧火的烧火，父母家有大锅，一家人共同参与熬大锅菜，捏饺子。一大家子和和睦睦，其乐融融，惹得邻居羡慕不已。父母去世后，兄长的庭院成了我们齐聚的场所，兄长勤快闲不住，他把家里庭院收拾得很干净漂亮，每逢节假日，我们大家从县城开车回到兄长的庭院相聚，大家传承在父母老屋庭院吃大锅饭的传统，大家动手备料，依然是熬大锅菜、捏饺子，说说笑笑，欢天喜地。

习近平说过：“家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。”兄长孝敬老人、勤俭持家、勤劳肯干、关爱后代的家风家教传承，为我们和后辈做出了榜样。我们一大家子人，无论老幼都相互关心支持、和谐和睦相处，在村里左邻右舍有目共睹。

现在，兄长成了全家的主心骨，我们三个弟弟有什么事情，都是找兄长商量请他拿主意。兄长也乐意给弟弟们出主意想对策，我们都很敬重他。

我为有这样的兄长而骄傲！期盼兄长健康长寿！

河畔蜀葵

张集中

岸坡上，高扬茎首
正对炽热的太阳，
增枝添叶一节节拔高；
柳树下，隐蔽茎身
牵手低垂的绿梢，
扩茎拔节一天天长大。

亦似绰约女子，
亭亭玉立，
演绎一种阴柔温情；
又如阳刚男儿，
直直挺拔，

尽显一股英气潇洒。

昨日，直立的茎上
缀满了
一颗颗青色蕾苞；
今天，茎上的蕾苞
绽放成
一支支娇媚新花。

此一丛、彼一丛，
型儿真不少，
不只单瓣，更有重瓣；

这一片、那一片，
花色都很美，
紫红粉白，色彩混搭。

有人称你“一文红”，
有人叫你“老婆婆”。
蜀葵是你的学名，
中国四川，是你的老家。
现今，你已落户北方，
每年的这个时节，
你就会倾一份本真，
扮靓，这小城的一季夏！

茶中贵族——鹊融枣芽茶

李运发

依偎在妈妈的怀抱里玩耍，
吸吮着甘甜的乳汁长大。
春风与你做伴在山田，
艳阳抚摸着你的脸颊。
智者关注着你的亮相，
兴奋的心情犹如欣赏名画。
医书上记载着你的效能，
人们称慕你体内的精华。
你蕴藏着静心安神的功力，
又能清肝明目，促进消化。
“三高”者常常把你选择，
杏林人士把你赞誉。
你在旷野里沐浴着晶莹的雨露，
目睹着逐梦人将你收纳。

“一芽顶百岁”唤来了多少人的青睐。
身材苗条的你走进了万家。
扑鼻的香气在雅室里萦绕，
做客的朋友谈说着爱你的知心话。
你象腼腆的小女孩沉默不语，
却把绵绵情意告诉了我和他。
一丛丛酸枣树苗茁壮成长，
你们簇拥着俏立在枝杈。
无私地付出送来了康健，
美如珍玉无暇。
大自然赋予了你令人惊叹的魅力，
无污染的环境助力你的竞发。
与世无争的你却声名显赫，
“茶中贵族”传遍了华夏。